

经济观察·聚焦六个稳①

稳就业 多措并举挖掘潜力

新动能带动就业不断发力,去产能职工安置持续推进

本报记者 周亚军 王沛

近日,中共中央政治局召开会议,分析研究当前经济形势、部署下半年经济工作,提出要做好稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期工作。

中共中央政治局会议提出,把稳定就业放在更加突出位置。今年上半年,经济平稳运行,新动能快速发展为稳定和扩大就业提供了坚实基础。

18个镇街培训一周,2000人愿加入家政行业

盛夏,山东省济南市大学生创业孵化中心里热情似火。29岁的潘月振和团队成员在会议上你一言我一语,讨论创意设计。

“就大学毕业生创业,我们推出了很多帮扶政策。一方面针对性帮扶小微企业发展,另一方面以创业带动就业,解决更多人的就业问题。”

潘月振便是这一政策的受益者。“公司入驻创业孵化基地后,还可以免房租,大大降低了创业小微的运行成本。”

“企业报税比较专业,我们没有专业会计。有了代理记账,省了我们很大一块心思。以公司目前体量,每年还省了两三千元。”

潘月振告诉记者,创业孵化基地所在的高新区,通过政府购买服务的方式,免费为小微企业提供代理记账服务。

从一个人单打独斗,到一支18个人的团队,如今潘月振的公司已经与多家大型手机厂商达成合作,并实现了盈利。

与潘月振同岁的穆峰放弃了经营5年的房地产经纪公司,成立了我爱我妻家政服务公司,主营育婴、养老、保洁等。

“公司现在每年可为500余名农村贫困人员、下岗职工,尤其是在新旧动能转换过程中产生的富余劳动力及时解决就业,并联合人社部门定期组织培训课程。”

于学娜就是其中一员。五六年前,她从一家服装厂下岗,摆过地摊、卖过冷饮,一天只赚几十块钱。

济南市就业办负责人介绍,为在实施新旧动能转换过程中更好地扩大就业,山东省印发意见,提出推动产业结构优化与就业转型协同,支持创新创业,打造富有活力的创业生态。

去产能后,转岗不离家,月收入涨了千元

2016年初冬,同煤集团所属同家梁矿,39岁的机掘三队队长张喜军升井时煤灰满面,身旁是从井下回撤出的最后一批设备。

去产能,人员安置是重中之重。山西有序开展化解产能企业职工实名制录入,明确内部安置、外部分流、转移就业、创新创业、自主择业、培训转岗、内部退养、灵活就业、公益性岗位托底安置等多种分流安置方式。

安置去产能职工3.16万人,安置率百分之百。2017年安置任务2.2万人,已安置1.97万人。

现在再到同家梁,精气神大不一样。2017年矿井关闭后成立的同家梁矿业公司,由资源依赖型向劳务输出型和技术服务型企业转型,组建了专业化队伍32支。

“转型后,企业效率大幅提高,员工收入也涨了不少。”同家梁矿业公司党委书记连文华举例说,采煤队原来全矿年产14万吨,现在1个综采队年产400万吨以上,效率提高近30倍。

转岗到同忻矿的,就有机掘三队。张喜军说,“井口就在家门口,转岗不离家,收入还涨了,我现在一个月能多挣1000多元。”

运销站职工郭兴艳与80多名同事转岗到了塔山电厂,“过去很担心饭碗保不住,如今走出来方觉天地宽。现在一个月能挣3700元。”

“我们大力发展小微项目、虾米经济,争取少一个科室,多一个车间。研制了环保型水基清洗剂,以更环保经济的产品取代原先的煤油、柴油清洗机器设备。”

多项政策推动创新创业,统筹重点群体就业

“山西持续推进供给侧结构性改革,稳妥做好去产能职工分流安置。”山西省人社厅巡视员、就业促进处处长范裕民介绍,今年5月,山西已确定35户煤炭企业、9户煤电企业、3户钢铁企业去产能,涉及职工1万余人。

大江奔流 ——来自长江经济带的报道

运河繁华在扬州韵味长

本报记者 贺广华 郭舒然 孙超

夜半时分,自南京五马渡起航的长江游轮,悄然抵达扬州。

清晨,世居东关街上的张泽清总要约上老街坊,去“钜源”茶食店叫笼翡翠烧卖,烫碗姜汁干丝,泡壶魁龙珠茶,听段扬州评话。

为减轻古城负荷,扬州先后迁出老城居民7万多人。接着又做“加法”:对古城200多条背街小巷逐一整治,增设供电、通信以及上下水管网,让留在老城的6万多居民过上现代生活。

许多细节印证了扬州人保护古城的决心。文昌路横贯扬州城,路边不时闪现一株古树、一口古井、一座古塔,“镇守”市中心的则是明代文昌阁。

8月10日,从扬州广陵新城的高楼俯瞰运河,但见南来北往的货船穿梭不息,井然有序。这艘船相接、帆樯栉比的繁忙景象,已持续千年。

晶莹剔透的玉器、精美的刺绣、悠远的古琴、厚重的雕版……8月10日,来到位于大运河遗产点个园对面的“扬州486非遗集聚区”,记者看到,雕版印刷、古琴艺术、扬州剪纸、金银细工制作技艺等21项世界级、国家级非遗项目的传承人和工艺师们,正在向市民与游客现场展示技艺。

一块黄梨木板,一把锋利拳刀,一位花样年华的女子正屏气凝神刻字。“发刀要快,干净利落;挑刀要准,不偏毫厘。”

“掌握雕版技术,没有捷径,要靠一天天练。就说刻字,基本功起码要练6个月,能刻一些简单的字需要一年,3年左右才能出师。”

运河文化有着丰富的历史和现实价值,如何让其进入百姓家,融入寻常生活?扬州市文广新局副局长李政成向记者介绍,扬州举办了“大运河书香文脉传承发展论坛”,创作舞剧《水韵扬州》、木偶剧《运河之花》、扬剧《鉴真》、广播剧《运河之子》等作品,推动“运河风情”“江南曲美”等节目品牌赴10多个城市展演。

目前,扬州正对境内的10个遗产点和6段河道以及古镇、古闸、古坝、古码头、古民居等进行有计划的修缮保护。扬州颁布实施了大运河扬州段遗产保护规划等3项制度,成为运河全线首个公布实施保护规划的城市。

拂去传统文化的蒙尘,扬州与大运河遗产张扬神韵,城市文化品牌不断提升。说不尽的扬州古韵,就在广陵派古琴艺术传承人唐乃扬《山居吟》悠扬的琴声中;说不尽的扬州古韵,就在名扬四海的“扬州工”传统技艺中;说不尽的扬州古韵,也在富春茶社客人们等着翻台吃早点的期待中。

二季度末商业银行不良贷款率1.86% 净利润同比增长6.37%

本报北京8月13日电(记者欧阳洁)中国银保监会近日发布2018年二季度银行业主要监管指标数据。数据显示,银行业资产和负债规模稳步增长,商业银行信贷资产质量保持平稳,利润增长基本稳定。

数据同时显示,银行业继续加强金融服务。二季度末,银行业金融机构涉农贷款余额为32万亿元,同比增长7.3%;用于小微企业的贷款余额为32万亿元,同比增长13.1%。用于信用卡消费、保障性安居工程等领域贷款同比增长分别为31.1%和44.4%,比各项贷款平均增速高出19.4个百分点和32.6个百分点。

上海国际贸易 单一窗口升级

12日,在负责上海国际贸易单一窗口技术开发的中国(上海)自由贸易试验区管理委员会,工作人员介绍中国(上海)国际贸易单一窗口的相关情况。

上海国际贸易单一窗口依托上海电子口岸,按照“一个平台、一次递交、结果反馈、数据共享”的理念建设。目前该窗口对接着22个部门,已经服务27万家企业,处理着全国近1/3的进出口贸易量。

新华社记者 金立旺摄



河北推动家具产业高质量发展 到二〇二〇年,产值力争突破一千二百亿元

本报石家庄8月13日电(记者史自强)河北省制造强省建设领导小组办公室日前印发《促进家具产业高质量发展工作方案》,提出将全面推进家具产业高质量发展,到2020年,家具产业产值突破1200亿元,年均增速20%以上;培育5至10家主营业务收入超10亿元企业,5个超百亿元特色产业群,打造5至10个国内外知名品牌。

河北将提升绿色制造水平。通过推进绿色工厂和绿色园区建设,解决园区发展空间不足、环保政策制约企业发展等关键问题。二是提升工业设计能力,丰富产品品种。河北省将大力支持工业设计中心建设,推进工业设计成果转化,并建设工业设计服务平台,为中小家具企业提供产品设计服务和设计咨询服务。

上半年煤炭市场供需总体平衡 行业效益持续好转

本报北京8月13日电(记者丁怡婷)记者从中国煤炭工业协会获悉:上半年全国煤炭市场供需总体平衡。煤炭消费量约18.9亿吨,同比增长3.1%;供应增加,全国规模以上煤炭企业原煤产量17亿吨,同比增长3.9%,全国煤炭进口1.46亿吨,同比增长9.9%。

全社会库存处于合理水平。煤矿存煤有所减少,处于较低水平。6月末,重点煤炭企业库存5800万吨,同比下降26.4%;主要用户存煤增加,电厂库存处于较高水平。6月末全国统调电厂存煤1.16亿吨,同比增长9.2%。

行业效益持续好转。全国规模以上煤炭企业实现利润总额1564亿元,同比增长18.4%。“煤炭行业结构调整、转型升级取得新进展,但影响供需的不确定性因素也在增多,市场调控难度较大。”

对于下半年走势,该负责人分析:从需求看,电力在终端能源消费中的比重越来越高,电煤需求将有所增长。但非化石能源对煤炭的替代作用也在不断增强。从供应看,煤炭有效供给质量不断提升,铁路运能也在增加,总体上煤炭市场将保持基本平衡的态势。

煤炭供给质量提升,但仍面临去产能资产处置难、企业杠杆率高、部分企业扭亏尚未脱困等难题。5月末全国规模以上煤炭企业资产负债率为66.4%,仍处于较高水平,过高的杠杆率给企业带来经营困难、资金紧张、安全投入减少等一系列问题。